

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

SECCIONES: Provincias limítimas, 4 pías.—Extremadura, 10 pías.—
Remesas a cuenta, CINCO céntimos.

REDACCION Y ADMINISTRACION
TELÉFONO 157-1 Calle de Carranza, 20 APARTADO 687

SECCIONES: España plaza, 40 céntimos. España.—Tercera plaza, 3 pías.
Bilbao, 4,50.—Francia plaza, precios correspondientes.

PÁGINAS SOCIALISTAS

LAS TRES FASES DEL SOCIALISMO

Espíritu internacional, misión histórica y acción catastrófica.

Así como los más hermosos sueños de las más privilegiadas fantasías no valen un rayo de sol primaveral, las más bellas teorías no valen su aplicación. El Socialismo de los hechos es superior al Socialismo teórico. La idea del progreso, considerada como un fin indefinido, se ha transformado en una inmediata realidad, que colocamos en nosotros mismos, alejándola, en último extremo, hasta nuestros hijos. Antes, el ciclo histórico que una utopía necesitaba para transformarse en una realidad se componía de algunos siglos; ahora, sólo de algunos años. Esto es porque los fenómenos político-sociales-económicos, antes limitados a una acción local, regional o nacional, son hoy universales. De aquí el error, que yo he combatido siempre, en ciertos teóricos, obcecados en circunscribir a los angostos límites hispanos el desenvolvimiento de nuestro Partido. ¿Y qué argumento más grande contra su pretendida adaptación táctico-nacionalista que sus mismas peticiones para que se apliquen en una *nacionalidad inferior* las leyes sociales aplicadas en *nacionalidades superiores*?

Es que, a pesar de todas las alambicadas divagaciones, el Socialismo de los hechos se nos impone, rompe los cauces que los directores reformistas le trazaron e invade, irresistible, todas las esferas, sin tener en cuenta el falso concepto de nacionalidad.

La primera fase socialista se manifiesta en los centros industriales cuando despierta la conciencia obrera al espíritu internacional. Así se afirmó sangrientamente el concepto de la lucha de clases.

Esta génesis, laboriosa y cruel, ¿no es la negación misma de todo nacionalismo? Lo que el obrero inglés, americano, francés o alemán consiguen, ¿no lo exigen, *ipso facto*, el obrero español, italiano, etc.? Si no lo consiguen no es por falta de deseo, sino de fuerza, esto es: de acción.

La segunda fase nace en la lucha que la masa organizada sostiene, con visible inferioridad, en los estrechos y viciados moldes jurídicos de la sociedad capitalista. La misión histórica del Socialismo surge aquí bajo una forma jurídica. Un derecho frente a otro derecho. ¿Quién decide entre dos derechos? «La fuerza», dice Marx.

Es en la tercera fase en donde la acción catastrófica aparece como resultado de lento proceso económico, ante el cual se levantan, con toda su violencia, los minados intereses capitalistas. El factor económico pierde su primacía y el factor ético se impone, porque ha llegado el momento de realizar la acción revolucionaria. *Se anula la toda reforma jurídica susceptible de mejorar la clase obrera, todo interés material, imperando el íntimo sentimiento de rebeldía.* El espíritu exaltado ante la hipocresía capitalista y la diplomacia reformista se *franguea de las realidades inmediatas*, y va al último extremo de la ética: a la revolución.

Según el Socialismo nacionalista, la fase socialista en España se encontrará entre la primera y segunda «fase socialista internacional». Esto sería una verdad muy poco consoladora; pero no hay que asustarse. Se pueden hacer todas las concesiones teóricas mientras el mundo se mueva: los hechos dicen todo lo contrario. Rusia estaba, según estos reformistas, apenas en la primera fase, y el hecho, el indiscutible hecho, nos prueba que el Socialismo nacionalista es una gran *macana*, porque Rusia se encuentra en plena y triunfadora fase última.

A la conciencia obrera le incumbe comprobar estas afirmaciones; pero mirando al mundo y a los hechos, *no a la nación y a las ampulosas frases de los profesionales directores.*

V. LILLO

París, diciembre 1919.

Rateros y bandidos

El día 18 fueron ejecutados en Budapest catorce individuos que formaban un grupo de cadetes bolcheviques y que fueron condenados a muerte por practicar el terrorismo. La víspera habían sido ahorcados otros cuarenta proletarios; pero esto no debe ser terrorismo.

Entre los catorce que cayeron el día 18 figuraba Locher, un antiguo ladrón de bolsillos (*pickpocket*), o ratero, el cual, en el momento de copar el púlpito, exclamó: «Muero por la idea». Y del público que presenciaba la cruel escena, compuesto principalmente por oficiales del ejército, salió un murmullo de protesta.

Sin duda, esos oficiales no conciben que un ratero tenga ideales. Un ladrón debe ser un hombre a quien tengan sin cuidado

los problemas de la vida. Al revés de lo que pensamos nosotros, creyendo que si estos problemas no fueran tan arduos dejarían de existir los ladrones.

Pero a los militares profesionales no se les puede exigir mucha filosofía. Sin embargo, un ratero es un ladrón insignificante, un proletario de la clase, y, naturalmente, ha de atraer nuestras simpatías mejor que los grandes ladrones.

Lo contrario de lo que les sucede a los militares húngaros y los de otras partes, que admiran a los ladrones «gordos», a los que se enriquecieron rebando al pueblo. Tanto los admiran, que son su debilidad y ponen sus armas y su valor al servicio de sus intereses y en defensa de las riquezas robadas. Por eso aquellos oficiales de Budapest *abuchearon* al ratero idealista, seguros de agrader así a los bandidos prácticos de Hungría.

Ovejero, a Villacarrillo

Hoy marcha a esta localidad, desde Madrid, nuestro querido correligionario Andrés Ovejero.

Tiene por objeto su ida a la mencionada localidad, cuya visita hace en nombre de la Comisión ejecutiva del Partido, inferirse ampliamente de las arbitrariedades que en Villacarrillo ha cometido la guardia civil, con ocasión de una huelga allí planteada por los trabajadores, la cual se produjo y desarrolló dentro de todo precepto legal.

ACCION JUVENIL SOCIALISTA

Contra el bloque de Rusia y en favor de Viñuela.—Solidaridad con los gráficos madrileños.

SORRONDO, 28.—Organizado por el Comité central de Juventudes Socialistas del Consejo se ha verificado un interesantísimo mitin, para protestar contra la intervención de España en el bloque de Rusia, reclamar el abandono de la acción militar en Marruecos y solicitar sea puesto en libertad el compañero José María Viñuela.

Presidió el acto Amador Fernández; hicieron uso de la palabra Lázaro García, José Calleja, José María Suárez y Manuel Llana; todos condenaron la actitud del Gobierno.

Se envió un telegrama, que dice así:

«Presidente Consejo de ministros.—Madrid.—Congregado pueblo San Martín Rey Aurelio, manifestación y mitin público, pide a vuecencia abandono inmediato de Marruecos, que España no se sume bloqueamiento Rusia e indulto rápido José María Viñuela o revisión proceso por Tribunal ordinario, por ser caso justicia que reclaman la razón y la verdad.—Presidente, S. Calleja.»

Al final de la reunión se hizo una colecta a favor de los huelguistas gráficos de Madrid, recaudándose 50 pesetas, que en concepto de donativo se han girado para que se haga cargo de él la Federación Gráfica Española.

El mitin transcurrió en medio del mayor orden y entusiasmo.—C.

DE SALAMANCA

El resurgir de los pueblos

Se ha celebrado en Salamanca un importante Congreso agrario.

A él han asistido crecido número de representantes de las Sociedades que la propaganda de esta Agrupación Socialista ha organizado en los pueblos de la provincia.

Pletóricos de entusiasmo asistieron todos al Congreso, ávidos de expresar las vicitudes e injusticias a que están sometidos por parte de los patronos, que, de acuerdo con la guardia civil, persiguen a estos honrados obreros con esa saña que les ha producido el ver trocada en una realidad viva lo que siempre creyeron que era un sueño irrealizable: el resurgimiento de los sufridos gañanes y la creación de sus robustas organizaciones.

Ante el espanto que esto les ha producido no desperdician medio alguno con que poder retener lo que por momentos se les escapa.

Las insidias, las calumnias, los procedimientos más indignos para desprestigiar y manchar la honra de los que se interesan por estos tan sufridos obreros, son armas corrientes que emplean estos estúpidos burgueses para desmoralizar a los campesinos y seguirles explotando a su capricho.

Pero estos procedimientos, solamente dignos de quien los usa, se estrellan ante el espíritu de los obreros, que comprenden perfectamente la intención que los guía y siguen firmes en su puesto sin hacerles mella ni las falsas promesas, ni los atropellos y amenazas.

Buena prueba de ello dieron en el Con-

greso celebrado, donde todos explicaron las condiciones de sus organizaciones y las necesidades que tienen, con la ruda franqueza en los labios y los ojos chispeantes por la ira.

¡Ay, el día que estos hombres, hartos de vejaciones, se den cuenta que poseen la justicia en sus fuertes y velludos puños!! Entonces... ¡¡Temblad, burgueses!!

Terminarán de una vez nuestras explotaciones y tendrán en las criminales injusticias que esta corrompida sociedad consiente.

La tierra pasará a ser de quien la cultiva, y los obreros que cuidan los campos y siembran los trigos tendrán derecho a comer el pan; dejará de verse el vergonzoso y criminal caso de que los labriegos, los que todo lo producen, expuestos a la inclemencia de los hielos y al calor calcinante del sol, en una pesada y agobiadora faena, no tengan otro alimento que un asqueroso gazpacho y unas sopas sin grasa ni sustancia alguna, mientras en la ciudad los años disfrutan y despilfarran su sudor en jugos y franquichelas.

Estas iniquidades tendrán término, y los hijos de los labriegos, que de continuo se creían sin ilustración alguna, porque la necesidad les obliga desde su más tierna infancia a salir a los campos, compartiendo de esta forma su explotación con la de su padre, podrán atender al desarrollo de su espíritu asistiendo a la escuela, donde podrán adquirir la necesaria instrucción, que la actual burguesía les niega, para aprovechar su ignorancia en beneficio propio.

Gracias a las Sociedades y a algunos camaradas de esta localidad, que procuran ilustrarlos sobre sus derechos, con una rapidez asombrosa estos compañeros de los campos avanzan en el camino que rectamente les conduce a su total emancipación.

Gracias a sus organizaciones, el obrero del campo piensa, y al pensar se da cuenta que si tiene derecho a trabajar también tiene derecho al producto íntegro de su trabajo. Y pide.

Ante esto los burgueses se asustan y echan pestes contra las Sociedades y sus hombres. ¡Los labriegos, los criados de sus casas pedir más jornal! ¿Cuándo se ha visto esto?

Les parece una broma que dejan sin atender; pero al ver que los trabajadores siguen firmes pidiendo y amenazando con exigir... ¡temblan.

Y en verdad que no es para menos. El obrero del campo ha cambiado mucho.

A todos los grandes terratenientes y señores de renta florida les auguro males tiempos.

Aún está perenne la visión de los taciturnos y sombríos gañanes que, toscamente, con la voz temblorosa por la ira, ante vuestras iniquidades claman justicia, al mismo tiempo que alargaban sus brazos adelante como buscando en el espacio al culpable para estrangularlo entre sus fuertes y callejas manes.

Manuel G. REDONDO

Impuestos sobre espectáculos

PARÍS, 27.—Se ha presentado un proyecto de nuevos impuestos, que el ministro de Hacienda someterá el lunes a la aprobación del Consejo.

Los *music-halls*, bailes, *dancings* pagarán 20 por 100 de sobretasa; los teatros y conciertos sinfónicos, 10 a 15 por 100, y los cines y casas similares, 10 por 100.

Igualmente serán recargadas en análoga proporción las corridas de toros, las riñas de gallos y *machs* de boxeo.—C.

INFORMACION DE BARCELONA

La Patronal propone condiciones para levantar el locaut.

BARCELONA, 29.—La Federación patronal acaba de publicar un manifiesto en el que, contestando al de la Mancomunidad y las Diputaciones catalanas, y haciendo constar que después del Congreso sindicalista celebrado en Madrid, en el que se recomendó la acción directa, no puede entrar en trato con dichos elementos, expone las siguientes condiciones para reanudar el trabajo:

Primera. Se declarará libre en absoluto y sin trabas de ninguna especie la contratación del trabajo para patronos y obreros, mediante la aceptación de contratos individuales, no pudiendo producirse huelgas parciales o colectivas por el hecho de rescindirse alguno de estos contratos, siempre que esta rescisión se ajuste a las condiciones previstas en el mismo.

Segunda. Aceptación por parte de los obreros de la reglamentación del trabajo en cada industria, reconocida como base principal de dicha reglamentación la autoridad del patrono para organizar y dirigir el trabajo.

Tercera. Aceptación por los obreros de cuantas formas de organización del trabajo tiendan a intensificar la producción, siem-

pre que al mayor esfuerzo corresponda una retribución mayor. Cada ramo de industrias fijará las tareas en que deberá implantarse el destajo y las primas a la sobreproducción, dándose a los obreros la garantía de que en ningún caso se podrá limitar el aumento de la ganancia ni se alterarán las tarifas a medida que aumentando su esfuerzo se intensifica la producción.

Cuarta. Los obreros que deseen reanudar el trabajo en estas condiciones lo solicitarán individualmente en sus respectivos patronos, presentándose al efecto en las fábricas o talleres, de acuerdo con las autoridades, inscribiéndose para reanudar los trabajos.

Quinta. Cuando el número de obreros inscritos en cada industria sea el suficiente para establecer el régimen general de trabajo para todas ellas, inmediatamente se ordenará la reanudación del trabajo.

Sexta. Nueva regulación del derecho de asociación, que, dejando a la voluntad de los individuos el margen más amplio de libertad, diese el Poder público garantías precisas de funcionamiento legal. Ha de protegerse la libre expresión de la voluntad de la mayoría contra las coacciones de una minoría más extremada y radical.

Una vez reanudados los trabajos, y mientras no exista otra disposición legal que la mejore, se procederá a la implantación inmediata del real decreto de 12 de octubre último, instaurando de una manera definitiva la Comisión del trabajo creada por dicha ley.

Contra una maniobra patronal.

BARCELONA, 29.—Solidaridad Obrera de ayer publica, impreso en caracteres bien visibles, el aviso siguiente a los sindicatos:

«Trabajadores! Ponemos en vuestro conocimiento que la Patronal, en su agonía, apela a todos los medios que pueden serle beneficiosos. Sabemos que en su afán de salvarse, y quizá como último remedio, ha hecho producir una gran tirada del manifiesto publicado por nosotros a raíz del primer locaut declarado por la burguesía catalana, y en el que se recomendaba la vuelta al trabajo. Esa arma ilícita no necesita adjetivos, vosotros la calificareis. Estáis prevenidos de las maniobras de la Patronal, y esto bastará para que viváis alerta y no os dejéis engañar. Regios por lo que se os diga en *Solidaridad Obrera*. Para más claridad, todas las instrucciones que parten de los Comités llevarán la fecha del día.»

Al fracaso del locaut.—Dos patronos que reanudan el trabajo.

BARCELONA, 29.—El gobernador ha manifestado que recibió la visita de dos patronos de un ramo muy importante, uno de los cuales emplea en su fabricación 2.000 obreros.

Estos señores le comunicaron que estaban realizando gestiones para reanudar lo antes posible el trabajo, en vista de los perjuicios que les causa el locaut, y que, como quisiera que éstas llevaran muy buen camino, deseaban conocer si el gobernador estaba dispuesto a secundarlas y a proteger la libertad del trabajo.

Este supone, en realidad, una demostración del cansancio que ya domina a los patronos más importantes, deseosos de romper sus compromisos con la Federación patronal.

Estado de los presos heridos.

BARCELONA, 29.—El juez que instruye las diligencias por el plante de la cárcel estuvo ayer mañana en ella, tomando declaración a todos los heridos.

Además de los 63 heridos de los reclusos, hay cuatro empleados leves.

Uno de los heridos, llamado Aurelio Vidal, tiene una herida de arma de fuego con orificio de entrada en el omoplato y sin orificio de salida. El motivo de su gravedad estriba en que es tuberculoso.

Otro, también grave, lo está de conmoción cerebral, y otro, de fractura del peroné.

El compañero J. Bueso, enfermo. Asamblea de la Agrupación.

BARCELONA, 28.—Se halla desde hace algunos meses muy delicado de salud el compañero Joaquín Bueso, abogado e inteligente camarada que durante algunos años ha trabajado en pro de nuestros ideales en la región catalana, siendo muy apreciado de los compañeros de Barcelona y de la región por su modestia e inteligencia.

Deseamos de todo corazón el pronto restablecimiento del camarada Joaquín.

La Agrupación Socialista celebrará asamblea general el día 3 del próximo enero, a las nueve y media de la noche, en su local social, San Simplicio, 6, principal, bajo el orden del día que a continuación se expresa:

Primero. Lectura del acta anterior. Segundo. Estado de cuentas. Tercero. Conveniencia para ir a las próximas elecciones municipales.

EL SOCIALISTA

Tienen el deber de comprarlo cuantos trabajadores quieran defender sus intereses de clase.

LA LUCHA SOCIAL EN AMERICA

El Gobierno de Cuba y los obreros españoles

La Casa del Pueblo de Madrid había organizado un acto público, en el que tres compañeros estudiaríamos los últimos acontecimientos de carácter social desarrollados en la isla de Cuba y el proceder del Gobierno de esta República con los obreros españoles que, más o menos directamente, intervinieron en los sucesos.

La Dirección general de Seguridad, obediendo sin duda a presiones que claramente señaló en unas breves líneas publicadas en *EL SOCIALISTA*, suspendió la conferencia, impidiéndonos, por tanto, informar a nuestros compañeros de la verdadera situación por que atraviesa la joven República antillana.

He aquí el motivo, pues, de que hoy, y seguramente en días sucesivos, use de las columnas de nuestro diario. El asunto revisite, a mi juicio, gran importancia, sobre todo en los distritos agrícolas de España, que, por el especial enajenamiento de la política caciquil, presienta el mayor contingente emigratorio.

Extraviada la opinión española con informaciones tendenciosas y cables, sobre demasiado concretos amañados, no tiene una noticia, ni siquiera aproximada, del medio cruelmente hostil en que se desenvuelven nuestros compañeros expatriados.

Además, se tiene un concepto reducido y estrecho de política internacional. Decir en España política internacional equivale únicamente a decir política europea.

Y esto ocurre, no tan sólo con la masa general, que por una serie infinita de circunstancias ha de tener un concepto vulgar de las cosas, sino también con los hombres que, por razones de cultura, están obligados a ensanchar ilimitadamente los horizontes de cuantas cuestiones se someten a su estudio.

Y es preciso aprender a dar a la política internacional todo el amplio carácter de universalidad que el concepto implica.

Tanto más cuanto que a nosotros, los socialistas de todo el mundo, se nos están acercando días de lucha decisiva y cruenta, y considero una medida elemental de prudencia conocer de un modo exacto e indudable el alcance de nuestras fuerzas y las luchas fáciles y accesibles de los baluartes enemigos.

El formidable agudamiento de la lucha de clases en todo el mundo, a partir de la guerra, fenómeno previsto por diversos socialistas, ha empujado a las clases capitalistas y a los Gobiernos de todos los países a una inteligencia, a un acuerdo, a un pacto de cedos que aumente su poder y les haga casi invencibles contra los insistentes ataques del proletariado organizado.

Si esto es fundamentalmente cierto; si las represiones y las violencias de cada país son favorablemente acogidas, cuando no secundadas por otros países, no es una consecuencia lógica, no es procedimental elemental de táctica, afianzar, consolidar nuestros lazos de fraternidad internacional hasta hacer repercutir en el proletariado de todo el mundo el más leve dolor, la ofensa más leve inferida a uno solo de los trabajadores?

Vais a ver ahora hasta dónde puede llegar en sus atropellos un Gobierno de ineptos que siente alzarse frente a él, amenazador y potente, el brazo formidable y reivindicador de la organización obrera, y os vais a deder conmovido del abandono cruel en que tenemos los socialistas de España a más de cien mil trabajadores españoles.

Y conviene no perder de vista que, cuantos hechos me propongo contar, se desarrollan en una República democrática cortada por el mismo patrón que esa gigante *gran democracia del Norte* que vino a Europa a combatir, formidable y gallarda, por el espíritu de la libertad vulnerada, y cuya victoria ha cristalizado—ya lo dijo *El País*—en esa Internacional Hermandad del Santo Oficio, que es la Sociedad de naciones.

Nada más por hoy. Estudiaré en el próximo la rebelión militar de 1917.

Ricardo MARÍN

Emilio Rubio, enfermo

Nuestro querido compañero Emilio Rubio, de Yecla, que como delegado de dicha localidad asistió al último Congreso de nuestro Partido, hubo de marcharse de Madrid con las debidas precauciones, a causa de un ataque gripal.

Hoy recibimos noticias de Yecla de que el camarada Rubio se puso alfi bastante grave, pues la enfermedad degeneró en pulmonía doble.

Afortunadamente, se ha iniciado la mejoría, y de todas veras deseamos que nuestro compañero se recupere pronto y totalmente.

Cómo viven los obreros en la provincia de Almería

Por mucho que se escriba y por mucho que se hable del caciquismo andaluz y de la miseria en que viven aquellos trabajadores, nadie que no lo vea por sus propios ojos, nadie que no tenga ocasión de verlo sobre el mismo terreno podrá darse cuenta de la tremenda realidad. La Unión General de Trabajadores y el Partido Socialista tienen ancho campo para crear una potente fuerza de organización y una fuerza política de clase como en ninguna otra región española.

En la provincia de Almería, parte de la cual he recorrido por mandato de la Unión General de Trabajadores, los horrores del caciquismo son tremendos, la miseria de que están rodeados los trabajadores es de lo que nunca he visto. En muchos pueblos, entre ellos «El Rascador» (Serón), Baccars y Ohanes, no hay caminos vecinales, hasta tal punto que en aquellas sierras no se conocen los carros.

Los mineros de aquellas cuencas tienen que andar dos y tres horas de camino por senderos que ellos mismos han construido a fuerza de pasar muchas veces por un mismo sitio, y los senderos son tan estrechos, que un pequeño resbalón puede cortar la vida a un hombre. Por caminos así, cubiertos por la nieve en este tiempo, van aquellos mineros a ganar tres pesetas y catorce reales de jornal.

Las subsistencias no están más baratas en aquellos pueblos que en la inmensa mayoría de las grandes capitales. Yo he visto vender los huevos a 40 céntimos uno.

Las casas en que habitan los obreros son inferiores a las cuerdas de muchas caballerías. El pavimento se compone de losas de piedra, mal asentadas; las paredes no han visto la cal más que cuando las blanquean, que no lo hacen muy a menudo. La mayoría de las puertas vidrieras no han visto un vidrio desde que se construyeron. Los techos de las casas, construidos con cañas, y cubiertas éstas con una composición de no sé qué barro, dejan paso al aire por todos los sitios. Si no fuera por la limpieza que se observa, tanto en el interior como en el exterior, cualquiera confundiría las casas de los obreros con cuerdas regularmente acondicionadas.

En «El Rascador» y Baccars no tienen ni agua, ni luz, ni retretes—de éstos carecen las casas de la mayoría de los pueblos que he recorrido—. Los afortunados que tienen cama son muy pocos. La mayoría duerme sobre tableros y sacos de paja. Los trabajadores de aquellos pueblos trabajan lo que pueden, comen mal, visten mal y descansan peor. No tienen más diversiones que las que organizan entre sí, cuando tienen humor para ello y las fiestas del pueblo. La vida allí es, por todos conceptos, insupportable.

El caciquismo es de lo más descarado que se conoce. Todos los pueblos tienen su cacique, y éste nombra al alcalde, el juez, los concejales... Hace el reparto a su antojo, cargando la maza exageradamente sobre los que considera sus enemigos. Los Ayuntamientos no se reúnen nunca; hay alcaldes que apenas si saben firmar. Yo tengo en mi poder un oficio del alcalde de Baccars que demuestra lo que digo.

De todos los pueblos que he recorrido, únicamente en Alhama la Seca se presentan las cuentas al pueblo. En los demás, nadie sabe el giro que se da al dinero.

En Baccars, por ejemplo, se cargaron los impuestos para comprar un reloj público, y no han aparecido ni el reloj ni las pesetas recaudadas. El pueblo está pagando para la instalación de un teléfono, y no se sabe dónde andan ni el teléfono ni las pesetas. A pesar de ser muy ricas las montañas de Baccars en agua, y a pesar de tener varias fuentes, una de ellas en la plaza, que debió costar un montón de pesetas, los vecinos tienen que recorrer grandes distancias para ir por agua. El aspecto general del pueblo es miserable.

Y como Baccars, Instinción, «El Rascador», Ohanes...

Si yo fuera de los que no creen en la eficacia de la situación política de clase, mi visita a los pueblos de la provincia de Almería me hubiera hecho cambiar de criterio. Por muy intensa que fuera allí la actuación de la organización obrera, puramente económica, no sería capaz de resolver el problema de aquellos pueblos. Es preciso que los obreros vayan al Ayuntamiento para restarle privilegios al cacique y hacer que los repartos se hagan equitativamente, empleando las pesetas que se recauden en atender a las muchas necesidades de los pueblos.

Es necesario que los trabajadores vayan a la Diputación provincial para obligar a que se atienda el hospital, la cárcel y el hospicio, que carecen de lo más elemental, y para que se construyan caminos por donde puedan circular las personas sin tener en constante peligro su vida y que sirvan de tránsito a las mercancías necesarias para la manutención de los habitantes, así como para atender a todas las necesidades que está obligada toda Diputación.

Es imprescindible que los obreros actúen en las elecciones de diputados a Cortes, para expulsar de aquella provincia a todos los diputados que hoy la representan, a fin de enviar al Parlamento hombres que se preocupen, más que de sostener caciques, de establecer líneas ferroviarias y carreteras, para dar vida a aquellos pueblos; que reclamen un día y otro la construcción de puentes, para que los pueblos del río no se vean aislados unos de otros cuando el agua corre en abundancia; que enseñen a los pueblos a rebelarse contra el abandono de los Poderes públicos, en vez de patrocinar cuantas inmundicias se cometen.

El problema en la provincia de Almería es más político que económico, y los tra-

jadores de aquella parte de la región andaluza, reconociéndolo así, se aprestan a crear una potente organización socialista, que medirá sus fuerzas por primera vez en las próximas elecciones de concejales, en la seguridad de que, si saben cumplir con su deber, el triunfo será de los más resonantes.

Por su parte, la Unión General cuenta allí con las simpatías de todos los trabajadores.

Los obreros de la provincia de Almería, adheridos a los dos organismos más importantes del proletariado español—Unión General de Trabajadores y Partido Socialista—, conseguirán librarse del caciquismo absorbente y entrar en el camino de su redención política y económica.

Wenceslao CARRILLO LAS ELECCIONES MUNICIPALES

En provincias En Villanueva de Córdoba.

VILLANUEVA DE CÓRDOBA, 28.—Han sido elegidos los candidatos que han de luchar en las próximas elecciones municipales, resultando nombrados los compañeros José Sánchez Gómez, Francisco Calero Cabrera, Pedro Ayala Gómez, Francisco García Pedraza y Antonio Luna Cano, los cuales están dispuestos a realizar una labor benéfica para la clase trabajadora y en defensa de los intereses del pueblo.

En virtud del acuerdo del último Congreso del Partido, vamos los obreros solos a la lucha electoral frente al odioso caciquismo de la provincia.

Las elecciones municipales constituirán un triunfo para la clase obrera de este pueblo, que tan dignamente supo luchar en las pasadas elecciones generales, dando una brillante victoria al camarada Azorín.

Esta Agrupación cuenta con 1.250 asociados y muchas simpatías en el pueblo, cuyo censo consta de 2.040 electores, y a la lucha electoral se espera concurrir, además de nuestro Partido, otros cuatro grupos políticos con candidaturas distintas.

Por tanto, el triunfo es seguro para nosotros.—C.

Los agrarios leoneses.

VALENCIA DE DON JUAN, 29.—Las organizaciones obreras de este distrito agrario, todas de nueva creación, pero potentes y animosas, se disponen a intervenir en las próximas luchas electorales para llevar a los Municipios propia y digna representación.

En el poco tiempo que llevan de existencia legal ya han sabido demostrar que son una fuerza arrolladora e incontrastable, capaz de cambiar los rumbos políticos de toda esta extensa región, patrimonio, hasta hoy, del caciquismo más bochornoso y desenfrenado.

La campaña aquí realizada por la Unión General de Trabajadores ha sido de gran provecho, y pronto dará frutos de positivo interés.

Hasta los propios enemigos de la organización empiezan por reconocer que los trabajadores han entrado en una era de mejoramiento económico y de dignificación social y política por virtud de sus Asociaciones, que hay que aceptar como un hecho consagrado.

Entusiasmo y serenidad no les faltan a estos obreros; les acompaña la justicia de su causa; los caciques, los rentistas y demás repugnantes parásitos sociales pueden tener por seguro que serán batidos en sus propias madrigueras por aquellos que hasta hoy fueron escabel para sus encumbramientos y objeto de explotación para sus ambiciones de casta privilegiada.

En Montijo.

MONTIJO, 29.—La Agrupación Socialista ha acordado la publicación de un manifiesto para comenzar una activa campaña de propaganda electoral con objeto de organizar las fuerzas obreras de este pueblo, a fin de alcanzar el mayor triunfo posible en las próximas elecciones municipales, pues, desde luego, tenemos descontado que llevaremos al Municipio algunos camaradas para que purifiquen la administración comunal.

Entre la clase trabajadora hay gran entusiasmo.—Z.

La huelga de brazos caídos en las Fábricas de Tabacos

El conflicto de la Tabacalera.

Los expendedores de labores de la Arrendataria han dirigido a la Comisión de obreros del tabaco que interviene en el actual plante de provincias la siguiente nota:

«Vistas las inatendidas quejas formuladas cerca de la Compañía Arrendataria de Tabacos en solicitud de aumento de labores para atender las peticiones del público y nuestras mutuas necesidades, nosotros, los expendedores de dicha entidad, escudados en el anonimato por temor a injustas represalias, exponemos ante la opinión sensata el abuso intolerable de que somos objeto al vernos sumidos en la más abyecta esclavitud, merendándonos de día en día notablemente los más indispensables medios de subsistencia, puesto que nos ha sido restringida a un extremo inverosímil la entrega de las labores más corrientes que demandamos, obligándonos a consumir, a fin de sostener el establecimiento, las modestas economías alcanzadas a fuerza de privaciones y fatigas, en otros tiempos más prósperos, y que siempre han estado dispuestas al servicio de dicha Compañía.

Este estado de cosas no puede, no debe seguir más tiempo. A evitar una ruina inmediata acudimos en demanda de auxilio a los obreros representantes de las Fábricas de tabacos, pues encontrándonos aislados

dos y sin permiso para asociarnos, no vemos otra vía para hacer llegar, a la par que las vuestras, nuestras atendibles peticiones, que exponemos a continuación:

Primera. Aumento de 2 por 100 sobre los actuales beneficios en las labores peninsulares.

Segunda. Disminución de la jornada mercantil (actualmente, quince horas en invierno y diez y ocho en verano).

Tercera. Posibilidad de descanso los días festivos (no domingos), ya que no podemos conseguir el descanso dominical.

Cuarta. Canje de efectos o labores estropeadas o alteradas.

Esperamos confiados en que serán acogidas con simpatía nuestras pretensiones por los obreros representantes de los operarios de las Fábricas de tabacos, y que cooperarán por compañerismo al logro de nuestros justos ideales.»

Como decíamos en nuestra edición de ayer, los estanqueros han ofrecido al Comité de huelga cerrar sus establecimientos. El Comité les aconsejó no llegar a ese extremo, que perjudicaría a los consumidores, hasta ver si la Arrendataria acepta o no las peticiones por ellos formuladas.

EL SOCIO NEGOCIO DEL AUMENTO DE TARIFAS FERROVIARIAS

¿Por qué tiene Jimeno tanto interés en aprobarlo?

Por lo que sirva para ilustrar a la opinión en este turbio negocio del aumento de tarifas ferroviarias, reproducimos el sueto que sigue, aparecido en nuestro colega *La Tribuna*:

«La Comisión designada en la Asamblea celebrada el verano último para protestar contra la elevación de las tarifas ferroviarias se ve obligada a prevenir a la opinión contra las maniobras que en estos días se vienen observando para conseguir del Gobierno una subida en los precios de esas tarifas, que redundan únicamente en perjuicio de los consumidores y de los pequeños comerciantes.

En primer término, sería muy conveniente que se justificase por qué desde que el actual ministro de Fomento ha llegado al ministerio ha adquirido el carácter de urgencia que todos estamos viendo este problema. En segundo lugar, hay que prevenir a las gentes por si pudiera tener fundamento la noticia, que es, de cierto modo, del dominio público, respecto del hecho de que en el fondo de esta cuestión no hay nada más que una gran jugada de Bolsa enladrada por algunas personalidades, que adquirieron un considerable número de acciones del ferrocarril a tipos que variaron entre 200 y 210 enteros, y que ya están cotizando la subida de las tarifas al precio de 240 enteros alrededor, disponiéndose a hacer un bonito negocio de unos cuantos millones de pesetas si la pretendida elevación fuese un hecho.

Bueno es que de todo ello tenga conocimiento la opinión, y por eso la Comisión ha acordado dirigirse, en primer término, a los periódicos, para hacer constar que todavía no se ha dicho de un modo público por qué causas se quiere resolver el problema con tanta urgencia, por qué no se escucha la opinión de las Cámaras de Comercio, por qué el Negociado de Tarifas del ministerio de Fomento ha suprimido todas las especiales en beneficio nada más de la Compañía, lo cual quiere decir que las tarifas urgentes con el recargo del 15 por 100, que son las generales, han producido un aumento en el precio de los transportes de un 60 y hasta un 80 por 100.

¿Es que se quiere que suceda ahora lo propio, de gravar con un 50 por 100 más el precio de todas las tarifas de transportes, de circulación de viajeros, etc., etc.?

Pues justo es que se diga públicamente y que se haga la luz, por si no fuera cierto que en el fondo de este problema, como se dice, sólo hay empeñada una gran jugada de Bolsa.»

Conciertos Benedito

El celebrado ayer.

A pesar de la crudeza del tiempo, acudieron ayer bastantes aficionados a la música al Gran Teatro, atraídos por lo sugestivo del programa.

La orquesta que dirige el maestro Benedito afirma en cada concierto sus ya sólidos prestigios.

Ayer provocó la ejecución de las *Danzas noruegas*, de Grieg, y la bella *Serenata*, de Saint-Saens, tempestades de aplausos, que determinaron su repetición.

Los cuatro tiempos de la preciosa sinfonía de Dvorack también fueron aplaudidísimos.

La novedad del programa la ofrecía una *Obertura pastoral*, de Joaquín Gazca, que se ejecutó ayer por primera vez.

La obra, de una sencillez apacible, está hecha con arreglo a la moderna técnica musical, y la instrumentación, perfecta, da colorido y personalidad al conjunto, que es realmente amable.

Fue aplaudida intensamente por el auditorio.

EN ALEMANIA

Escala de salarios.

Berlín, 28.—Está siendo objeto de alabanzas y aprobación, por parte de la prensa, el proyecto formulado hace días por cierto centro oficial para el establecimiento de una escala de salarios en armonía con la carestía de la vida.

Dice un periódico que dentro de poco se tomarán medidas al efecto por el ministro del Trabajo.—C.

Campaña de la Unión General

POR ANDALUCIA

En Málaga.

En el local de la Juventud republicana se celebró el mitin de propaganda organizado por la Federación de agricultores de la provincia.

Habló en primer término Evaristo S. Navarrete, quien enalteció los principios en que se inspira la Unión General de Trabajadores.

Después hizo uso de la palabra Evaristo Gil, delegado de la mencionada Unión General, inspirando su discurso en las puras doctrinas del Socialismo.

Se extendió en consideraciones acerca de la socialización de la cosecha pública, diciendo que precisa conquistar el Poder para los trabajadores.

Trató de la huelga promovida por los pintores madrileños, refiriendo que los patronos querían que secundaran el movimiento todos los obreros del ramo de construcción para luego establecer el locaut.

La organización obrera madrileña se opuso a tales ardidés, desistiendo de la huelga general y acordando sostener la de pintores todo el tiempo que fuese necesario.

Mencionó después lo sucedido en Madrid con la huelga de panaderos, la que declararon para hacer frente al Gobierno y a la clase patronal, afirmando que se ha vencido en esta huelga por conocer el momento en que se iniciaba y la realidad que había por delante.

Aquí, en Málaga, se ha declarado una huelga general ciega, y a los ocho días de mantenerse se levantó sin garantías de ninguna clase.

Trató de la Revolución rusa, exhortando a los trabajadores a que ajusten la defensa de sus derechos imitando la conducta de los socialistas rusos, que han implantado el colectivismo.

Respecto al bloqueo que se quiere declarar contra Rusia por los pueblos que se titulan civilizados, afirmó que el capitalismo de ningún país tiene derecho a protestar contra lo que sucede en Rusia, cuando no lo hizo contra la matanza de armenios por los turcos y contra los crímenes del zarismo moscovita.

La República de Rusia es la primera República socialista que se ha instaurado en el mundo.

Ocupóse de la táctica de los Sindicatos de gremios, y dijo que en la huelga de «La Canadiense», de Barcelona, los obreros se inspiraron en la que sigue la Unión General.

Aconsejó a los obreros malagueños que sigan atentamente las labores de la Unión General.

En párrafos elocuentes fustigó al sindicalismo, diciendo que llamarse sindicalista es sencillamente no llamarse nada.

Censuró el abandono del más sagrado deber de ciudadanía que preconizan los sindicalistas, resistiéndose a actuar en política, para luego hacer vil mercancía del derecho de sufragio, vendiéndole por unas miserables pesetas.

Se extendió en atinadas consideraciones respecto a la excelente misión ciudadana que ha de cumplir el trabajador para derrocar el caciquismo.

Si no se hace así, pagaremos cara nuestra torpeza, dando el triunfo a la reacción.

Recomendó a los obreros malagueños que no desesperen, si bien es cierto que ahora no han conseguido su deseo, no desmayando en la lucha ésta dará el resultado apetecido.

Han de medir perfectamente el sacrificio que vayan a realizar con el beneficio que puedan obtener.

Ahora se ha hecho un derroche de energías; procurad que se subsanen los errores y deficiencias habidos.

Terminó diciendo en frases levantadas que en Málaga, vista la actitud de las clases patronales, pueden repetirse los sucesos ocurridos en alguna que otra capital española.

Pasó después a ocuparse de la fusión del proletariado, considerando como enemigo de la clase trabajadora al que se oponga a la unión de todos los proletarios.

Disgregándose, adquiere potencia el capitalismo.

Terminó su discurso aconsejando la más estrecha unión de todos los elementos trabajadores.

Trifón Gómez, secretario del Comité ejecutivo de la Federación nacional de ferroviarios, pronunció un notable discurso, haciendo manifestaciones que produjeron honda sensación en los oyentes.

Tras un breve exordio, dedicado a justificar su presencia en este acto, dijo que los trabajadores deben inspirar todas sus orientaciones en el precepto del sabio maestro Carlos Marx que expresa: «La emancipación de los trabajadores ha de ser obra de los trabajadores mismos.»

Hizo un estudio de los principios que informan a la Unión General de Trabajadores.

En la sociedad—dijo—no debe haber un hombre que no tenga una misión elevada que realizar.

Habló del programa que presenta a los obreros campesinos la Unión General, expuso que no se preconiza el reparto de la tierra, sino la socialización, que no es lo mismo. El reparto de la tierra es una medida antieconómica y perjudicial para la sociedad. Vamos a que la tierra no sea de nadie; pero, sin embargo, deseamos que sea de todos.

En el último Congreso que celebró en Madrid la Unión General de Trabajadores se pidió que las extensiones de tierras incultas pasaran a poder de los organismos obreros, haciéndose lo propio con las que se destinan a la cría de reses bravas.

En Cilleches.

El compañero Evaristo Gil dió una conferencia en el Centro obrero, que causó muy buena impresión entre los compañeros que acudieron a escucharle.

Después se celebró un mitin público, que

estuvo muy concurrido, pues los obreros dejaron el trabajo para oír a nuestro compañero. También acudieron muchas mujeres, ávidas de escuchar la bondad de nuestras ideas.

Después de hacer uso de la palabra varios compañeros de la localidad, el delegado de la Unión General, Evaristo Gil, pronunció un interesante discurso, que causó gran efecto, particularmente en las mujeres, que aplaudieron con entusiasmo.

En Benajarrofe.

En esta localidad dió el compañero Evaristo Gil una conferencia en el Centro obrero.

Los compañeros de ésta habían convocado a un gran mitin, que se celebraría en una explanada del campo; pero el monterilla de Vélez, adonde pertenece este partido, no quiso hacerse cargo de los oficios, y no se pudo celebrar.

De todas maneras, el acto resultó hermoso, por estar en huelga algunos de estos camaradas con sus patronos por no querer firmar las bases de trabajo que se les había presentado, y el resto de los obreros abandonaron el trabajo para acudir a escuchar al representante de la Unión General.

Su discurso causó excelente impresión en el ánimo de estos compañeros, que están dispuestos a resistir hasta obligar a que firmen las bases todos los patronos.

Estos compañeros, recientemente organizados, han escrito a la Federación provincial para ingresar en la Unión General.

POR CASTILLA LA NUEVA

En San Quintín.

Se celebró en este pueblo un importante mitin. Desde media hora antes de llegar el tren más de quinientos trabajadores esperaban a los camaradas de Puertollano y Almodóvar del Campo que, acompañando al delegado de la Unión General de Trabajadores, iban a tomar parte en el acto.

En la puerta del local en que tiene su domicilio la Sociedad obrera de socorros se levantó la tribuna, presidiendo y explicando el objeto del mitin el compañero Martínez.

El compañero Carlos García, de la Sociedad «La Precisa», dirigió un breve saludo a la concurrencia y aconsejó la unión de todos los obreros.

Anguita, de Almodóvar del Campo, fustigó a los obreros de San Quintín por la apatía que hasta ahora han tenido, y señaló las causas principales de la explotación de que son objeto.

El camarada Domínguez, presidente de «La Precisa», de Puertollano, explicó las ventajas de la organización y estimuló a los obreros de San Quintín para que, formando una fuerte organización, contribuyan a que pronto sea un hecho la creación del Sindicato minero de Puertollano.

Rives Moyano resumió en un extenso discurso la táctica preconizada por la Unión General de Trabajadores y la importancia de la actuación política del proletariado.

Hizoles ver cómo su desunión era la causa de que los trabajadores de San Quintín fuesen los peor retribuidos y tratados, y terminó aconsejando que todos acudieran a inscribirse en la Sociedad que por la noche iba a discutir el reglamento, y de la cual formaba parte más de la mitad de los trabajadores del pueblo.

Todos los oradores fueron aplaudidos, y puede decirse que el pueblo en masa acudió a despedirlos a la estación, donde los vivas a la Unión General de Trabajadores y al Partido Socialista fueron estruendosos al arrancar el tren.

POR EXTREMADURA

En Granja de Torrehermosa.

Al paso por ésta de los compañeros Ramón G. Peña, del Sindicato minero de PuebloNuevo del Terrible, y Santiago Alvarez, delegado de la Unión General de Trabajadores por el distrito de Hinojosa del Duque y secretario del Sindicato de agricultores de Asturias, se ha celebrado un acto público en la Casa del Pueblo, el cual, a pesar de ser al aire libre y del frío reinante, ha resultado muy concurrido y de entusiasmo para la clase trabajadora, deseosa de escuchar siempre la doctrina de su redención.

Hablaron los compañeros Jacobo Corvillo, Martiniano Santiago, Valentín Herrera, Ramón G. Peña y Santiago Alvarez, siendo el acto presidido por el compañero Francisco G. Guerra.

Todos los compañeros hablaron muy atinadamente, distinguiéndose los compañeros Peña y Alvarez, que expusieron en sus elocuentes y persuasivos discursos toda la doctrina perteneciente a resolver el problema de estos campesinos, y señalando el camino a seguir para llegar a una sociedad más justa y equitativa, en la que todos produzcan algo útil para la Humanidad y desaparezca el estado actual de cosas, en que una mayoría abrumadora trabaja y produce para que vivan unos pocos.

El compañero Alvarez desmenuzó con maestría el problema de la tierra, que es el problema que hay que resolver para el triunfo de nuestros ideales.

También dió una pincelada muy adecuada a los Sindicatos de amarillos, describiendo a los individuos que los componen y el objetivo que al crearlos se propone la clase improductiva y capitalista.

El acto resultó hermoso, y estos obreros y muchas mujeres que asistieron están ávidos de que se terminen las obras que faltan en nuestra Casa del Pueblo, propiedad de estas Agrupaciones, levantada en una de las principales calles de esta población por medio de la prestación voluntaria y el desinterés de algunos compañeros, y cuyo valor, después de terminada, ascenderá a más de 40.000 pesetas; ávidos—decimos—de que se terminen las obras para tener su templo donde reunirse y emprender una activa campaña antes de las próximas elecciones municipales.

La acción obrera en Madrid

El locaut

Los verdaderos intransigentes

Para mañana, martes, se ha anunciado el cierre de comercios.

El Círculo de la Unión Mercantil e Industrial, Defensa Mercantil Patronal, «La Única», «La Viña» y otras entidades han ordenado a sus afiliados no abrir mañana sus establecimientos.

Exceptúan de esta orden a los gremios de ultramarinos, fiambres, carnicerías, salchicheras y vinos, que cerrarán únicamente de una a cinco de la tarde.

Se trata, pues, de añadir un nuevo insulto y una nueva provocación sobre las que viene empleando la Patronal.

Desde toda la prensa derechista se están lanzando ridículas acusaciones contra las clases trabajadoras de España. La Casa del Pueblo es, para dicha prensa, un antro de terroristas y vividores, que utilizan cuantos medios estén a su alcance para promover un estado de excitación y violencia que haga imposible el normal desarrollo de la vida ciudadana.

Esto no es nuevo. Los socialistas españoles estamos ya inmunizados contra esta clase de calumnias. Y la opinión española sabe también a qué atenerse en este asunto. Veamos ahora cuál es la actitud de cada uno en el conflicto que las clases patronales han provocado.

Todavía ayer estaba anunciada una entrevista en la Cámara de la Propiedad, y en la cual, patronos y obreros, estudiaron de acuerdo una fórmula de arreglo al locaut, que tiene en la calle a 50.000 trabajadores. Pues bien; a esta reunión asistieron los obreros e hicieron manifestaciones inspiradas en el más cordial espíritu de transigencia.

Los patronos no asistieron, pretextando no tener poderes que les facultasen para discutir. Fútil pretexto que no llega a cubrir sus deseos de alargar el conflicto, ya que es sabido de todos que la reunión se gestionaba desde tres días antes, tiempo suficiente para que los patronos cambiasen impresiones y fijaran su actitud.

Así lo pudieron hacer los obreros. Y como en éste, en todos los casos. Se hace culpable a las clases trabajadoras del actual precio de las substancias, y se atreven a hacer estas acusaciones precisamente en el momento en que el Gobierno autoriza a las Empresas ferroviarias a una nueva elevación de tarifas. En el momento en que los caseros de Madrid están poniendo las habitaciones a precios inaccesibles para las clases menesterosas.

Y se habla de intransigencias cuando patronos y autoridades, firmemente aliados, están haciendo titánicos esfuerzos para destruir las organizaciones obreras. Cuando las autoridades todas están demostrando estar sometidas a la poderosa y soberbia Empresa de tranvías. Cuando el jefe del Gobierno y ex director de la Tabacalera niega unas mínimas mejoras a las cigarrerías españolas y hace propalar indignas calumnias, que no logran manchar a los honrados obreros que sostienen el movimiento de las Fabricas de Tabacos.

Y por si esto fuera poco, el comercio madrileño, tan dócil y manso con la burguesía catalana, se enfurruña con su clientela y cierra mañana sus establecimientos. Es no tener idea ni siquiera de sus propias conveniencias.

No sospecha el comercio de Madrid la sensación de ridículo que ofrece esa sumisión vergonzosa a los bastardos fines de la Patronal.

Luego protestará al verse envuelto en los mismos odios que rodean a los hombres del locaut.

En la Cámara de la Propiedad. Los patronos no concurren.

A la iniciativa tomada por la Cámara de la Propiedad Urbana sólo ha contestado con su presencia en el domicilio social de la misma la representación obrera.

La representación patronal no ha concurrido.

A las cuatro de la tarde se constituyó en la Cámara una Comisión de representantes obreros, integrada en esta forma, para las diversas Sociedades del ramo de construcción:

Por los albañiles, Olalla; por los carpinteros, Ibañez; por los canteros, Espinosa y Vázquez; y por los decoradores, Valmayor.

Cuando entraron los obreros manifestaron a los periodistas que iban animados del mejor espíritu de transacción, aunque sus poderes no eran todavía más que condicionales.

La reunión duró escasamente media hora, y la Cámara facilitó la siguiente nota oficiosa:

«La Federación patronal comunicó a la Cámara de la Propiedad que, teniendo necesidad de dar cuenta a sus asociados de las bases propuestas para resolver el locaut, no podía asistir a la reunión hasta después del lunes, día en que se celebrará la asamblea de la Patronal.

La Comisión obrera concurrió a la hora citada, y en su entrevista con el presidente y el secretario de la Cámara hicieron a éstos las siguientes manifestaciones:

Que la clase trabajadora agradece sinceramente la intervención de los propietarios. Que los obreros están dispuestos a entrar en negociaciones, animados de un espíritu de transigencia.

Y que desean se lleven éstas a cabo con la mayor rapidez posible para evitar lógicas impaciencias de sus representados.

Los representantes de la Cámara agradecieron a los obreros su buena disposición de

espíritu, y convinieron en convocarles nuevamente para el martes próximo y realizar las oportunas gestiones cerca de la Federación patronal.»

Queda, pues, aplazado hasta el martes este conflicto del locaut.

Una vez más se ha demostrado que los trabajadores acuden con espíritu de transigencia a toda reunión donde lealmente se quiera hallar una solución al conflicto provocado por los patronos, y del que únicamente ellos son los responsables.

Las huelgas

La de Artes gráficas. Intransigencia criminal.

El caso de que la Unión de Impresores se aferre tan obstinadamente en no conceder lo que demandan los obreros de las Artes gráficas demuestra que el móvil de la resistencia por parte de alguno de los industriales no es puramente económico, sino político, porque ellos, de su bolsillo particular, no hablan de poner nada, absolutamente nada. Todos sabemos que en el anterior aumento concedido a los obreros gráficos quien pagó el exceso fué la clientela; como igualmente hoy reconocemos que las Casas que han aceptado tampoco ponen nada de su bolsillo; antes al contrario, muchos tratan de sacar de los clientes un 50 por 100 en los trabajos, lo que significa que la industria sale ganando un 20 por 100.

De buena fuente llega a nosotros la noticia de que, en la reunión celebrada por la Patronal el sábado próximo pasado, cerca de una docena de patronos se pronunció en favor de que se abriesen las imprentas en el día de hoy, concediendo, desde luego, lo que piden los trabajadores.

Esto demuestra que a los obreros les asiste la razón, y que son legítimas sus aspiraciones por todos conceptos.

Pero hay unos cuantos señores, como antes dijimos, que no están dispuestos a ceder, en contra de toda razón y de todo sentimiento de humanitarismo.

A las muchas Casas que han aceptado hay que señalar la de los Hijos de Tomás Minuesa, de la calle de Juanelo.

«La piara».

Julio Romano, erudito concienzudo y deseoso de la exhibición de su valiosa firma, arremete en *El Día* del sábado próximo pasado contra los que tenemos la honra —¡¡¡¡¡ honra!!!— de pertenecer a la Casa del Pueblo, y en ella figuramos en el envidiable —¡¡¡¡¡ envidiable!!!— Arte de Imprimir.

Nos llama analfabetos y nos mete en una piara que para su orgullo quisiera.

Pero nosotros, los analfabetos, los que pertenecemos a esa honrada clase y en huelga estamos defendiendo nuestros derechos, despreciamos sus insultos, indignos de quien entre *letras andá*, y sólo me atrevo a aconsejarle que cambie de armas, que levante la cara ante todos los tipógrafos madrileños, *sin somojarsa*, y que piense en que llegará un día en que muchos dedos índices de muchas manos de tipógrafos le señalen como enemigo de la razón y de la justicia.

¡Analfabetos nosotros!

Fíjese en que los obreros que hoy hacen *El Día* copian *suavizado*, y a los que antes hacían ese periódico no se les hubiese pasado esa falta gramatical, que no sabemos si es culpa de la piara que dirige el *dos... veces traidor* Sr. CARRASCO o de aquel Sr. Romano que firma el suelto, insulto que le devuelve como obrero de la Sociedad del Arte de Imprimir.

¡Viva la Sociedad del Arte de Imprimir! *Eduardo Alonso Mota* (tipógrafo).

La de sombrereros. La asamblea de hoy.

En la Casa del Pueblo se reunieron esta mañana en Asamblea general estos huelguistas para tratar del desarrollo del conflicto.

El entusiasmo entre los reunidos era grandioso, y constantemente daban pruebas de su decisión firmísima de continuar en la huelga, mucho más cuando se tiene la certeza de que muchos patronos se separan del bloque patronal, que nunca pudo suponer que estos obreros fueran a un movimiento con tanta unanimidad y entusiasmo.

Después de tratar de la situación de varios compañeros que se han asociado después de la declaración de huelga, se acordó que todos ellos serían considerados como huelguistas, con los mismos derechos y deberes que los socios antiguos.

Finalmente se acordó, por unanimidad, continuar en la lucha hasta lograr el éxito más definitivo.

La de tranvianos. Otro accidente.

La ineptitud de los tranvianos que traicionan la causa de los huelguistas estuvo a punto de provocar un accidente desgraciado.

En la glorieta de Bilbao, el tranvía número 111, conducido por un esquirol, chocó violentamente con el 286.

Resultado del accidente fué el que los viajeros se llevaron un gran susto y los tranvías sufrieron varios desperfectos de consideración.

Otras noticias

Fusión de entidades obreras.—Rectificación.

Es muy cierto que el Sindicato de chóferes y mecánicos de España hubo de nombrar una Comisión de su seno para que, poniéndose al habla con la Junta directiva

de «La Velocidad», pudieran ver la forma de llegar a un acuerdo para fusionar ambas Sociedades en una sola.

Pero no es menos cierto que la Comisión desautorizó al presidente, dimitido hoy, por el solo hecho de que éste hizo público su ingreso en «La Unión de cocheros, conductores de automóviles y similares», aconsejando a sus socios licenciar lo mismo, por entender que el camino más recto a seguir era éste, a fin de conseguir lo deseado, que era la unión de todos y para todos, que constituirían los anhelos del Sindicato.

Tal desautorización queda comprobada en el hecho de que esta Comisión, sin dar cuenta a la Junta general de sus gestiones, y de acuerdo sólo y exclusivamente con la Directiva de «La Velocidad», hace pública una convocatoria a Junta general extraordinaria en el domicilio de ésta, en la cual se hallaba impreso el título de las Sociedades, y que por virtud de que el Sindicato, a su vez, había desautorizado toda gestión, hubo de verse «La Velocidad» obligada a cortar de la convocatoria el título de Sindicato y tachar todos los piales que en ella existían; con lo cual se demuestran los procedimientos poco respetuosos seguidos por tal entidad, y para su prueba adjunto una de las referidas convocatorias.

No en calidad de invitado oficialmente que no lo fué, como igualmente otros compañeros de esta Junta directiva, sino particularmente hubiere de personarme en la Junta general convocada, haciendo público que cuanto allí se pretendía hacer no podía tener efecto legal ninguno, y así se reconoció por la Asamblea.

Que esta Sociedad, «La Velocidad», afirma en su comunicado que el Sindicato ha ingresado *en bloque* en ella es falso, de doble falsedad, como lo es que bajo su *reglamento*, por cuanto quien lo desea puede examinar el libro registro de socios de «La Unión de Cocheros, Conductores de automóviles y similares», si esta Sociedad no pone obstáculo a ello, que suponemos no pondrá, y en él apreciará que correspondientes al Sindicato, han ingresado un número que excede de ciento, de los doscientos treinta y seis socios efectivos de que consta el Sindicato, por considerar que esta Sociedad a todos representa y defiende como madre cariñosa de las diversas modalidades del arte rodado.

En lo que se refiere a los 96 votos contra 3, téngase presente que este acuerdo se tomó a base de la desaparición completa del título de «La Velocidad» y con miras precisamente a que después de realizado este acto y contando con la aquiescencia y protección de la entidad «Unión de Cocheros, Conductores de automóviles y similares», pudiéramos convivir fraternalmente en la casa de los trabajadores, luchando al unísono por las generales reivindicaciones.

Y de todo lo expuesto bien claramente puede deducirse que la tan repetida Sociedad «La Velocidad» pretende una vez más confundir a las organizaciones que integran la Casa del Pueblo, para conseguir los fines que se habían propuesto a constituir dicha Sociedad; cuando habían formado anteriormente y podían seguir formando parte de «La Unión de Cocheros, Conductores de automóviles y similares», de la cual desertaron por pueril capricho.

Esto es cuanto tenemos que manifestar para restituir la verdad a su debido lugar, y que todos conozcan, no fantasmas, sino la realidad de los hechos.

Por el Sindicato de mecánicos y chóferes de España, *José Anastasio*, presidente. (Hay un sello que dice: «Sindicato de mecánicos y chóferes de España.»)

Convocatorias

Reuniones para mañana.

En el salón teatro: A las nueve de la noche, Peluqueros y barberos.

En el salón grande: A las diez de la mañana, Escultores decoradores; a las cinco de la tarde, Pan francés; a las nueve de la noche, Mutualidad obrera.

En el salón pequeño: A las seis y media, Cerveteros.

La negligencia de las autoridades

Vamos a dar cuenta a nuestros lectores de un caso de negligencia de las autoridades que extrañará, sin duda, a quienes no tengan una noción exacta de cómo suelen cumplir sus deberes toda clase de autoridades; pero que a nosotros no nos ha podido extrañar, acostumbrados a conocer los más tremendos absurdos.

Es el caso que en la calle de los Artistas, 11, segundo, cuarto número 9, hay un ENTERRAR, DESDE EL DÍA 25, un feto masculino. Así nos lo ha denunciado esta tarde una persona, por mandato del padre del feto, quien el mismo día 26 comunicó el hecho al Juzgado municipal del distrito de Chamberí.

El atribulado padre se llama José Bardasano Muriano, que el mismo día en que su esposa daba a luz tenía la desgracia de hallarse también enfermo.

Por el gobernador civil o por otra autoridad análoga, no podría exigirse responsabilidad a los culpables de que aun hoy, después de pasados tres días, no hayan procedido al enterramiento, según hubiera sido lo lógico?

Esperamos que con toda urgencia se eviten hechos como este que denunciamos.

Los ferroviarios italianos

ROMA, 28.—El Gobierno italiano ha acordado presentar al Parlamento un proyecto de ley, elaborado de acuerdo con las Federaciones del Trabajo, en el que quedan reconocidas por el Estado las grandes Asociaciones de empleados de Correos, ferroviarios, etcétera.

Por otra parte, el Gobierno ha acordado que representantes de los ferroviarios tomen parte en el Consejo directivo de los ferrocarriles.—C.

En Olivenza.

Se celebró un mitin de propaganda en San Jorge de Alor, presidido por el compañero Eduardo Fernández, de Olivenza.

Pronunciaron discursos los compañeros Manuel Calero y Manuel Cordero, delegado de la Unión General, quien fué muy aplaudido a la terminación de su discurso de propaganda socialista y socialista por el numeroso público que llenaba el local.

En Alconchel no pudo celebrarse el mitin el día anunciado por la viciosa conducta del alcalde de dicho pueblo, que cometió la villanía de mandar una pareja de la guardia civil a la distancia de dos kilómetros a esperar el auto donde iba nuestro compañero Cordero, mandándole bajar y diciéndole que no podía entrar en el pueblo sin permiso superior.

El compañero Cordero, después de registrado por los guardias, tuvo que volver a pie a Olivenza.

Por fin, se pudo celebrar el mitin, en contra de la voluntad del alcalde, y en él tomaron parte el secretario de la Federación provincial y Manuel Vidigal, de Olivenza, resultando un acto importantísimo por el numeroso público que acudió a escuchar a los oradores, los cuales trataron con la dureza que merecía la actitud de este alcalde seudorepublicano.

POR NAVARRA

En Castejón.

Se ha celebrado un importante mitin en el salón Palmira de esta localidad.

Hablaron los compañeros Eladio Gurpegui, de Pamplona, y Juan Gracia, de Bilbao.

Gurpegui recomendó en elocuentes frases la unión del proletariado.

Gracia hizo un notable discurso, fustigando la política dinástica, que permite la existencia de pueblos, como Castejón, sin médico ni botica.

Recomendó la unión de los trabajadores y explicó la táctica de la Unión General.

En Fitero.

Con una concurrencia enorme, y en local de la escuela pública, se celebró un mitin.

Hablaron Gurpegui y Gracia, siendo sus discursos frenéticamente aplaudidos, causando inmejorable efecto, aun entre las personas ajenas a nuestras ideas.

Este pueblo de Navarra aclamó con entusiasmo a la Unión General, y la Sociedad obrera pertenece a tan importante organismo nacional, y sus 340 afiliados llevarán al Municipio una importante representación obrera.

Ahora que los simpáticos y queridos amigos que con gran fe han dejado en este pueblo nuestras ideas continúan su bienhechora labor y mercerán bien de la Humanidad.

No quisiera por más tiempo este buen señor vivir en el olvido de la prensa española, y hoy se lanza a la palestra pública con su tipo de soberbia y de intransigencia, y haciendo uso de todos los medios coercitivos a su alcance, trata de destruir las organizaciones obreras de toda la provincia, y para ello la ha sembrado toda de civiles. ¡Ya recogerá el fruto!

También nosotros, cuando los telegramas de las diferentes provincias de España nos anunciaban los muertos y heridos en los Centros obreros por los máuseres de los civiles, nos contristamos y hasta poníamos en duda que el instinto salvaje de algunos hombres fuera capaz de atentar contra sus semejantes, sus propios hermanos, que se dejan sacrificar por conseguir un poco más de pan para sus pequeños que lloran de hambre.

Pero he aquí que la triste realidad y la conducta de un gobernador, con algunos cientos de civiles a sus órdenes, nos revelan el secreto de las tristes crónicas negras que diariamente leemos del resto de la nación, y nos ponen en marcha de nuevos sacrificios.

Llevar próximo a dos meses pendientes los conflictos de Serón y Baccares, y esta es la hora que no sabemos que el gobernador haya hecho nada positivo para la solución de los mismos; sólo tenemos noticias de esta cuenca minera, a donde se amenaza de una manera atroz a aquellos pobres mineros que no quieren ver su dignidad de hombres tiranizados arrastrada y pisoteada por sus verdugos.

Se han dado casos, en la propia capital, que ponen de manifiesto una vez más la parcialidad de las autoridades en todos aquellos sitios donde los obreros piden un poco de aumento a sus insuficientes sueldos.

Encuéntrense en huelga, desde el día 7, los obreros agrarios de la Sociedad «La Aurora», por culpa de la intransigencia patronal; en tanto, los civiles se hallan bien alimentados mientras los patronos tengan embutidos y jamones.

Otra mañana, al salir de su casa uno de los compañeros tuvo la mala suerte de encontrarse con dos civiles, que descargaron sobre él varios sablazos. Una indeseada mujer que se hallaba próxima quiso protestar y fué también apaleada por la referida pareja.

Sobre las cinco de la tarde del mismo día fué rodeado el Centro obrero por cuatro civiles, que pretendían entrar violentamente en el local; como hubo compañeros que se atrevieron a hacer ciertas manifestaciones con relación al atropello que trataban de realizar, esto fué suficiente motivo para que, con los máuseres amartillados y apuntando, amarraran a dos compañeros, y como forajidos criminales, los pasearan por ciertos sitios de la vega, haciéndoles cruzar por la parte más céntrica de la capital, hasta introducirlos en el cuartel, desde donde más tarde fueron pasados a la cárcel.

Cuando los amarraban en la puerta del Centro, una niña de diez años, hija de uno de los detenidos, sufrió un accidente.

Los ánimos entre la clase trabajadora se hallan excitadísimos; el señor ministro de la Gobernación no debe olvidar lo que sucede en Almería e imponerle a este gobernador civil la forma en que se puedan solucionar las huelgas pendientes en la provincia de la avergüenza patronal, ya que no nos permita el agradecimiento que le pudiéramos tener por su destitución.—C.

—Es usted el hombre del día—le dijeron.

—Precisamente por eso—contestó él—mi deber es permanecer callado.

El general Villalba se limitó a manifestar que iba al Consejo de simple oyente.

El ministro de Instrucción pública dijo lo mismo: que el héroe de la jornada sería el Sr. Jimeno.

—Mala cara llevaba—le dijeron.

—Me dan ustedes una mala noticia.

El Sr. Garnica también iba a oír.

El Sr. Terán tenía el propósito de dar algunos avances y tanteos sobre lo de las tahonas de Madrid.

—Yo quería—dijo—no intervenir; pero el señor ministro de la Gobernación me ha dicho que la inculcación la hizo el ministerio de Abastecimientos, y, por tanto, yo tengo que actuar en este conflicto del pan.

Ni el ministro de la Gobernación ni el de Estado dijeron nada interesante.

—Traigo—dijo el marqués de Lema—las manos vacías, los oídos abiertos...

—Pero la cabeza llena—interrumpió un reportero.

—Sí, de viento—afirmó el ministro.

¡¡Tableau!!

LOS IRLANDESES

Tiroteo frente al palacio del virrey.

DUBLÍN, 28.—La madrugada pasada, a las dos, se oyeron disparos en el parque Fénix, contiguo al palacio del virrey. Inmediatamente salieron para averiguar lo ocurrido el oficial y algunos soldados del puesto de guardia que existe en dicho palacio; y resulta, de todos los datos facilitados hasta ahora por las autoridades, que fué en el mismo parque donde fué muerto el oficial por un paisano, que también fué encontrado muerto.

Cuatro paisanos fueron detenidos en el momento de salir del parque, a raíz del suceso.—C.

OTRO GOBERNADOR DESATADO

Atropellando al pueblo de Almería

También el gobernador de civil de Almería tenía su alma en una constante mortificación por que de todas las provincias de España se daban los nombres de poncies que, actuando en los conflictos sociales pendientes entre obreros y patronos de una manera inicua y violenta, se merecieron el calificativo de molinos Torquemadas.

No quisiera por más tiempo este buen señor vivir en el olvido de la prensa española, y hoy se lanza a la palestra pública con su tipo de soberbia y de intransigencia, y haciendo uso de todos los medios coercitivos a su alcance, trata de destruir las organizaciones obreras de toda la provincia, y para ello la ha sembrado toda de civiles. ¡Ya recogerá el fruto!

También nosotros, cuando los telegramas de las diferentes provincias de España nos anunciaban los muertos y heridos en los Centros obreros por los máuseres de los civiles, nos contristamos y hasta poníamos en duda que el instinto salvaje de algunos hombres fuera capaz de atentar contra sus semejantes, sus propios hermanos, que se dejan sacrificar por conseguir un poco más de pan para sus pequeños que lloran de hambre.

Pero he aquí que la triste realidad y la conducta de un gobernador, con algunos cientos de civiles a sus órdenes, nos revelan el secreto de las tristes crónicas negras que diariamente leemos del resto de la nación, y nos ponen en marcha de nuevos sacrificios.

Llevar próximo a dos meses pendientes los conflictos de Serón y Baccares, y esta es la hora que no sabemos que el gobernador haya hecho nada positivo para la solución de los mismos; sólo tenemos noticias de esta cuenca minera, a donde se amenaza de una manera atroz a aquellos pobres mineros que no quieren ver su dignidad de hombres tiranizados arrastrada y pisoteada por sus verdugos.

Se han dado casos, en la propia capital, que ponen de manifiesto una vez más la parcialidad de las autoridades en todos aquellos sitios donde los obreros piden un poco de aumento a sus insuficientes sueldos.

Encuéntrense en huelga, desde el día 7, los obreros agrarios de la Sociedad «La Aurora», por culpa de la intransigencia patronal; en tanto, los civiles se hallan bien alimentados mientras los patronos tengan embutidos y jamones.

Otra mañana, al salir de su casa uno de los compañeros tuvo la mala suerte de encontrarse con dos civiles, que descargaron sobre él varios sablazos. Una indeseada mujer que se hallaba próxima quiso protestar y fué también apaleada por la referida pareja.

Sobre las cinco de la tarde del mismo día fué rodeado el Centro obrero por cuatro civiles, que pretendían entrar violentamente en el local; como hubo compañeros que se atrevieron a hacer ciertas manifestaciones con relación al atropello que trataban de realizar, esto fué suficiente motivo para que, con los máuseres amartillados y apuntando, amarraran a dos compañeros, y como forajidos criminales, los pasearan por ciertos sitios de la vega, haciéndoles cruzar por la parte más céntrica de la capital, hasta introducirlos en el cuartel, desde donde más tarde fueron pasados a la cárcel.

Cuando los amarraban en la puerta del Centro, una niña de diez años, hija de uno de los detenidos, sufrió un accidente.

Los ánimos entre la clase trabajadora se hallan excitadísimos; el señor ministro de la Gobernación no debe olvidar lo que sucede en Almería e imponerle a este gobernador civil la forma en que se puedan solucionar las huelgas pendientes en la provincia de la avergüenza patronal, ya que no nos permita el agradecimiento que le pudiéramos tener por su destitución.—C.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las cinco de la tarde quedaron reunidos en la Presidencia los ministros para tratar, principalmente, de la cuestión que se refiere al aumento de las tarifas ferroviarias.

El ministro de Hacienda no dijo nada. Este Consejo, según él, no era de su parroquia.

El Sr. Jimeno se negó a contestar a las numerosas preguntas que le dirigieron los periodistas.

Notas asturianas

Triunfos obreros.—La jornada de ocho horas.—Mitin socialista.

CIAÑO SANTA ANA, 28.—La Sección de constructores de La Vega ha sostenido por espacio de siete meses una huelga con Duro-Felguera, cuyo principio fué en las obras del puente de Carrocera...

Esta medida nada le valió, pues el tiempo transcurría y los obreros en nada desmayaban, hasta que, desengañada la Empresa de que tenía que entregarse, decidió pensarse al habla con los obreros...

El triunfo, pues, ha sido grandioso. Esto debe de alentar a los obreros para persistir en la lucha cada día más unidos.

También los compañeros del grupo «San Vicente» han puesto fin a la lucha que desde el día 13 de octubre venían sosteniendo dichos obreros contra la Empresa.

De este conflicto mucho tendría que decir, pues aquí los llamados sindicalistas tratan de imponer su visionismo revolucionario... a la inversa, y de aquí que, gracias a ellas, se haya prolongado el conflicto.

Nuestro compañero Perfecto González,

—y así lo reconocen los camaradas que antes obedecían a los sindicalistas—; y, al fin, tuvo el Sindicato minero que intervenir nuevamente para que no viniese una derrota espantosa para dichos compañeros.

La lucha no era contra la Empresa, sino contra el Sindicato; ha triunfado este último, volviendo las cosas a su punto natural.

Tiempo ha que estos desgraciados vienen entrometiéndose dentro de la organización, y ahora que ésta, después de sufrir sacrificios y exponer muchas cesas por los hombres que han levantado en toda esta cuenca bandera de rebeldía, es cuando tratan de oponerse a la obra reivindicadora, y para esto no reparan en medios.

Bien que se discuta; pero siempre puesta la vista en la organización, y en manera alguna tratar de dividir a los trabajadores con ese fantasma de Sindicato «único».

Nada más. Conste que mucho tendría que hablar de vuestra actuación; pero para que no me tildéis de fanático, de apasionado, cosas ambas que jamás me gustaron, hago punto con estas consideraciones, que son justas, y que hoy muchos de los fanatizados por vosotros no conocen vuestra labor contraproducente.

dueño de la acreditada zapatería que existe en El Entrego, ha implantando en sus talleres la jornada de ocho horas.

Esta conducta la debían de imitar los demás patronos zapateros del Concejo. Organizado por la Agrupación Socialista de La Vega se celebró un gran mitin en el salón París de El Entrego, cuyo acto se vio muy concurrido de obreros.

Tenía por objeto protestar contra la injusta condena del compañero Viñuela, contra la sangría de Marruecos y contra el bloqueo de Rusia.

Presidió el camarada Amador Fernández, y hablaron los correligionarios José Calleja, de Aller; Lázaro García, de la Juventud de Sama; Manuel Álvarez, de la Agrupación de Sama, e hizo el discurso-resumen el ilustrado profesor de la escuela del Centro obrero de Mieres, camarada José Sánchez Galí.

Todos fueron muy aplaudidos, y se remitió un telegrama de protesta al Gobierno.—Vila.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES El Comité de la de camareros, cocineros y similares, a todas las Sociedades del ramo en general.

Este Comité se dirige a todos vosotros para haceros saber que la clase patronal cafetera de Zaragoza, una vez más, ha repetido las informalidades que la caracterizan.

Después de discutidas y aceptadas las bases que tenían que regir para lo sucesivo, al ir a firmar el documento que imprimía legalidad al pacto, se han negado a estampar su firma; nuestros compañeros de «El Porvenir», ante tamaña desconsideración y falta de respeto a lo acordado, se han visto precisados a contestar a tal insulto con la declaración de huelga, pues por dignidad de la clase no podían hacer otra cosa.

El Comité ruego a todos los obreros de la capital aragonesa ayuden en la medida de sus fuerzas al personal de camarería y

cocina, y recuerda a todos los camareros de España el ineludible deber que tienen de prestar toda la ayuda moral y material a los obreros zaragozanos e impedir por todos los medios, fueren cuales fueren, que vayan a aquella localidad a hacer traición a nuestros hermanos.

Madrid, 28 de diciembre de 1919.—Por el Comité nacional, Miguel Llácer, secretario general.

TRIUNFOS OBREROS

TALAVERA DE LA REINA.—Después de cuatro días de huelga, los obreros agrícolas de esta población han conseguido dos reales de aumento, los hombres, y dos las mujeres, sobre los precios del pasado año en la recolección de la aceituna.

La causa de declararse la huelga fué que los patronos, en un principio, se negaron a tratar de las bases de trabajo con la Comisión obrera, y por este motivo han tenido que conceder la rebuca libra de la aceituna, cosa a la que siempre se habían opuesto los burgueses, y además, desde el 10 de enero tienen que pagar 25 céntimos más a los obreros en la aceituna, y 50 en los diferentes trabajos agrícolas.

Se reconcentró buen número de guardia civil, empezando a provocar a los obreros; pero éstos, dándose cuenta, se condujeron correctamente, lo que evitó que hubiera choque con la fuerza.

Con este triunfo han sido alta en la Sociedad agrícola, hasta la fecha, 99 socios, y aún continúan los ingresos. Una vez más han demostrado los obreros que cuando hay unión y constancia en la lucha, ayudados por la razón, no sirve para nada la guardia civil ni la soberbia de los patronos. Eugenio García.

MITINES Y CONFERENCIAS

CASTELLÓN.—En el pueblo de La Yana, de esta provincia, dieron un mitin de propaganda obrera agrícola los camaradas Salvador Varela y Joaquín Dolz, presidente y secretario, respectivamente, de la Federación provincial agrícola; Agustín Giner, de Benicarló, y dos compañeros más, de San Jorge.

El acto revistió grandísima importancia, no sólo por la concurrencia de mujeres y el entusiasmo que reinó durante el trascur-

so del acto, sino por el hecho demostrativo de que el pueblo obrero se va dando cuenta ya de quienes son los culpables de su miseria y esclavitud.

Cuando mayor era el entusiasmo por demostrarles uno de los oradores que el amarillismo lo fomentan los curas de los pueblos, conjuntamente con los caciques, el cura del pueblo, director del amarillismo, protestó, y el público, indignado ante la osadía del salvador de almas, se abalanzó sobre él, faltando muy poco para que fuera arrastrado, gracias a la intervención oportuna de los oradores; de lo contrario, el bendito ministro de Dios quizá no pudiera contarlo.

¡Bravo, hermanos en la tierra, seguid por la senda de la unión y el triunfo será vuestro!—C.

BIBLIOGRAFÍA

Brevés apuntes socialistas, por V. Conde-Pelayo.

Editado por la Casa Monclús, de Tortosa, aparecerá dentro de poco un volumen con el título indicado. Llevará como prólogo una carta de Fernando de los Ríos, catedrático de la Universidad de Granada y diputado socialista en nuestro Parlamento.

FUNCIONES PARA MAÑANA

PRINCESA.—A las cinco, y va de cuento... ESPAÑOL.—A las cinco y media y a las diez, La Cenicienta.

APOLO.—A las seis, El contrabando y El anillo de los Faraones.—A las diez, ¡Granada mial y El anillo de los Faraones.

GERVANTES.—A las seis y cuarto y diez y cuarto, Las garras del demonio.

COMICO.—A las seis, Lévanse al «metro», mamá y Las aventuras de Colón.—A las diez y media, Las aventuras de Colón.

NOVEDADES.—A las seis, Como la virgen, morena.—A las siete y cuarto, Como llovida del cielo.—A las nueve y cuarto, Primer amor.—A las diez y media, La liga matrimonial.—A las once y tres cuartos, El hombre más barato de España.

FUENCARRAL.—A las cinco y media y a las diez, La venganza de don Mendo.

Obras que se hallan de venta en la Administración de «El Socialista»

- A 5 céntimos. La indiferencia en materia política. El Primer de Mayo a través de los tiempos. El Socialismo. A las obreras. A los mineros. A los ferroviarios. A los constructores. A los campesinos. Moral socialista y moral burguesa. La guerra y la patria. Moral socialista y moral burguesa. A los obreros. A los mineros. A los ferroviarios. A los constructores. A los campesinos. Moral socialista y moral burguesa. La guerra y la patria. Moral socialista y moral burguesa.

- F. CARRERERO.—Celebración de actos civiles. E. LEBLANC.—La paz futura y la Internacional. F. BOURDIER.—Acosos contra Dato y Sánchez Guerra. J. VERA.—La verdad social y la acción. A. BARRAL.—Estudios políticos. Programa del Partido Socialista. M. X. Y. G.—Manifesto comunista. Leyes y reglamentos de los sindicatos del trabajo y sobre el trabajo de mujeres y niños. L. BARRAL.—El Socialismo y los intelectuales. F. BOURDIER.—El Socialismo. J. VERA.—Manual de primera enseñanza privada para las Sociedades y Centros obreros. J. P. G.—Aritmética y geometría. F. BOURDIER y F. G. G.—Anuario obrero (1918).

- A. VARELA DEL VAYO.—Alemania (aspectos de la guerra). F. BOURDIER.—Contra la guerra. VICTOR HUGO.—Páginas escogidas. P. Y. M.—Los clásicos socialistas. VOLTAIRE.—Micaelinas filosóficas. PROUDHON.—La Propiedad. LAURENT.—Crítica del Cristianismo. SPINOZA.—Trazos varios. ROUSSEAU.—El hombre y la Tierra. KANT.—El ser y el deber.—Las Ciencias históricas y las Ciencias naturales. MOSES.—Crítica social. MICHAEL.—De los jesuitas. FLAMMARION.—La vida. DIDEROT.—La religión. LAURENT.—Palabras de un creyente. KROPOTKINE.—Palabras de un rebelde. ROUSSEAU.—Creación y evolución. J. VERA.—El Socialismo. STUART MILL.—El utilitarismo. VOLNEY.—Las ruinas de Palmira (dos tomos). DARWIN.—La evolución y su origen. TOLSTOY.—La gran tragedia. TOLSTOY.—La familia. SALMERÓN y P. Y. M.—La Internacional. F. BOURDIER.—Filosofías.

- A 1,95 pesetas. Recuerdos históricos de Montjuich. BOURDIER.—Socialismo y movimiento social. J. VERA.—Estudios socialistas. PROUDHON.—¿Qué es la Propiedad? SPINOZA.—El Socialismo. DARWIN.—Origen de las especies (tres tomos). DEBBE.—Conflicto entre la religión y la Ciencia. J. VERA.—El atraso en España. SPINOZA.—Origen de las profesiones. — Misión industrial, moral y física. E. DICKMANN.—Ideas e ideales. GOREAU.—Albergo de noche. NAQUET.—La anarquía y el socialismo. BARBOLA.—Del materialismo histórico. KROPOTKINE.—La conquista del pan. DEL VALLE IBERROLUZA.—Discursos parlamentarios. J. VERA.—La obra parlamentaria. A. BARRAL.—Discursos parlamentarios. — Por las mujeres y los niños que trabajan. BARBERA.—La religión al servicio de todos.

- A 6 pesetas. El médico de los pobres. BOURDIER.—Socialismo y movimiento social. JULIO SENADOR.—La época socialista. VICTORIA LACABERA.—Mi calvario. Diez años de un incógnito presidente. A 3,50 pesetas. PABLO IZQUIERDA.—Propaganda socialista (edición española). A 5 pesetas. G. BOURDIER.—Hindúes, Trás Ganges y Ganges. Con un extenso prólogo de Andrés Bello y un estudio del desarrollo del movimiento obrero en España. A 10 pesetas. Diccionario general de la Lengua castellana. A 12 pesetas. Diccionario enciclopédico ilustrado de la Lengua castellana. ESTAMPAS Y GRABADOS A 95 céntimos. Láminas con los retratos de la mayoría socialista y sus señas. Lámina de Carlos Marx. A 50 céntimos. Retratos de Jaime Vera y Pablo Iglesias. A 60 céntimos. Retratos de Máximo G. V. y Juan Jaurés y Pablo Iglesias. Colección de postales de la mina. A 50 céntimos. Álbum revolucionario. Colección de láminas con los retratos de Marx, Engels, Liebknecht, Bebel, Saint-Simon y Proudhon. A 5 pesetas. Simplificadas fotográficas de Jaime Vera, Pablo Iglesias, Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht. A 25 céntimos. Or. MARIANI.—Carlos Marx. Su vida y sus obras.

AGUAS MINERALES NATURALES DE CARABANA PURGANTES, DEPURATIVAS, ANTIBILIOSAS Y ANTISEPTICAS Proprietarios: VIUDA E HIJOS DE R. J. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: calle de la Lealtad, núm. 12, MADRID

¡NIÑOS, ADULTOS, ANCIANOS! Gradad en vuestra imaginación que el PURGANTE YER es el mejor de los conocidos hasta el día y el único que todos podéis tomar como una golosina. El PURGANTE YER es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino y es, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. Sólo cuesta TREINTA céntimos. De venta, en todas las farmacias y droguerías.

SE REGALA un folleto, en el que se explica a los JÓVENES SIN CARRERA la forma de hacer gratuitamente la carrera de tener de libros en un curso de nueve meses, estudiando en su casa y sin dejar sus ocupaciones.—ESTUDIOS GRATUITOS POR CORRESPONDENCIA, que permiten a los jóvenes de ambos sexos capacitarse para un BRILLANTE PORVENIR y obtener empleos y sueldos importantes.—Escribid al director del CENTRO LIBRE DE ENSEÑANZA, GRANJA DE TORREHERMOSA (Badejoz).

IMPRESOS CON ESmero :: :: IMPRESOS CON RAPIDEZ IMPRESOS CON ECONOMIA :: :: Francisco Atienza, Corredora Baja, 39 "El Arca de Noé"

Cooperativa Socialista Obrera de Elbañ. Ultramarinos de superior calidad. Precios sin competencia. Venta de carbones.—Sucursales: BIDEZARRIETA; ARRAQUETA; 3; CARRIÓN, 18. Bebed la deliciosa sidra champagne El Galleto Villaviciosa (Asturias). Para contra maestres y torneros Residuo y paso de rosca Don Cayetano Iradi. Avenida de Canalejas, 1 CORDOBA

Retratos de Jaime Vera, Pablo Iglesias, Rosa Luxemburgo y Carlos Liebknecht. Magníficas ampliaciones al platino, tamaño 80 por 65, apropiadas para rifas, decoración de salones y secretarías de Sociedades obreras y Casas del Pueblo. Los pedidos a la Administración de El Socialista. BORDADORA La compañera Paes Vega, de Madrid, se ofrece para la confección y bordado de banderas para colectividades socialistas y obreras, a precios sumamente módicos.—BUENA VISTA, 24, 2.º

CHAMPAN LUMEN. LIBROS DE PRIMERA ENSEÑANZA y material completo para colecciones y estudiantes, a precios muy económicos. "EL ARCA DE NOÉ", CORREDORA BAJA, 39 JOVENES Necesito oficiales. Francisco Valles.—Nicolás Salmerón, 4, 2.º

Cooperativa Socialista Obrera Biltzarra. Ultramarinos finos, batería de cocina, loza, cristal, alpargatas, telas, mercería, quincalla, ropa blanca y de color, etcétera. Almacenes: despacho central y administración, SAN FRANCISCO, 2.—Sucursales: URUZURRUTIA, 23; ALAMEDA DE SAN MAMES, 15; CORTES, esquina a la calle de la Cantera. Mercaderías: SAN FRANCISCO, 11, y CORTES, esquina a la calle de la Cantera. Pescaderías higiénicas, intervenidas por el Ayuntamiento: despachos, SAN FRANCISCO, 11, e IRLADARRI VILLA, 16. Se recibe pescado fresco diariamente. Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros.